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ВСТУП 

Кажуть, що школа - твій дім. Ти проводиш у приміщенні школи багато часу 

під час уроків. Протягом дня можуть виникати різні ситуації, зокрема й 

пожежонебезпечні. Тому правила протипожежної безпеки у школі потрібно знати та 

виконувати кожному.  

Пожежі в цих будівлях носять складний фізико-хімічний характер, у 

результаті якого знищуються матеріальні цінності і виникає загроза життю людей. 

Практика і результати досліджень показала, що інтенсивне задимлення шляхів 

евакуації відбувається через одну - дві хвилини після виникнення пожежі. Пожежі 

в таких установах наносять значний матеріальний і моральний збиток. Через це, 

особи, що здійснюють державний нагляд (контроль) у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, приділяють особливу увагу пожежній безпеці 

культурно-видовищних закладів. 

23 березня в Київській середній спеціалізованій музичній школі-інтернаті ім. 

Миколи Лисенка, сталася пожежа. Рятувальники відразу ж прибули на місце події 

та ліквідували вогонь вже о 16.38. Але одна з вихователей школи-інтернату встигла 

отримати опіки. Під час гасіння пожежі врятували двох дітей із кімнати, 

охопленої полум'ям. На місці події працювали 68 рятувальників за допомогою 17 

одиниць пожежно-рятувальної техніки. Усіх дітей евакуювали зі школи. Деякі діти 

встигли надихатися чадного газу, з ознаками отруєння їх госпіталізували в 

Охматдит. 

4 грудня о 10:12 в Одеському коледжі економіки, права та готельно-

ресторанного бізнесу на 3 поверсі 6-ти поверхового навчального корпусу виникла 

пожежа. Станом на 11:40, площа пожежі орієнтовно складає 2000 метрів 

квадратних, існує загроза розповсюдження вогню. 

У центральному корпусі Харківського національного університету ім. 

Каразіна сталася пожежа. Студентів та викладачів евакуювали. 

 

До університету прибули щонайменше 13 одиниць техніки, повідомив 

Суспільному речник рятувальників Дмитро Чайка. За його словами, рятувальників 

викликали о 12:25, попередньо, займання сталося в актовій залі. 



 

 

Впродовж 2022 року пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС України 

здійснили 181 тисяч 935 виїздів, що в середньому становило 499 виїздів на добу або 

один виїзд на кожні 3 хв. 24 секунд. 

 

Діаграма 1 – Аналіз виїздів чергових караулів. 

Аналіз даних наведених на діаграмі 2, запровадження додаткових заходів 

безпеки через ворожі обстріли не призвели до збільшення середнього часу прибуття 

пожежно-рятувальних підрозділів до місця виклику порівняно з попередніми 

роками. 

 

Діаграма 2 – Час реагування чергових караулів. 

    Унаслідок пожеж загинуло 1 218 людей, у тому числі 21 дитина; 1 011 людей 

отримали травми, у тому числі 69 дітей. 



 

 

Кількість загиблих унаслідок пожеж збільшилася на 4,6 %; кількість 

травмованих на пожежах зменшилася на 8,8 %. Кількість дітей і підлітків до 18 років, 

які загинули внаслідок пожеж, зменшилася на 36,4 %; кількість дітей і підлітків до 

18 років, травмованих на пожежах, зменшилася на 21,6 %. 

Матеріальні втрати від пожеж   склали   9 млрд   959 млн 292 тис.   грн (із них 

прямі збитки становлять 2 млрд 404 млн 489 тис. грн, побічні – 7 млрд 554 млн 803 

тис. грн). 

Щодня в Україні, в середньому, виникало 212 пожеж, матеріальні втрати від 

яких складали 36 млн 481 тис. гривень. 

Кожного дня внаслідок пожеж гинуло 4 людей і 3 людей отримували травми; 

вогнем знищувалось або пошкоджувалось 60 будівель (споруд) та 13 одиниць 

техніки. 

 Як свідчить статистика пожеж, а також вищенаведені приклади в навчальних 

закладах стається хоч найбільша кількість пожеж,  проте вона може завдати сильних 

людських і матеріальних втрат, знижувати освітній розвиток, що відіграє важливу 

роль у житті держави.  

Таким чином тема комплексно-курсової роботи є актуальною. 

 Метою бакалаврської роботи є проведення перевірки систем протипожежного 

захисту Глибоцького ліцею та розробка заходів з приведення її до відповідності 

існуючих нормативних документів, а також розрахунок сил та засобів на гасіння 

ймовірною пожежі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

1.1. Загальна характеристика об’єкту. 

Глибоцький ліцей розташований за адресою: вул. Шевченка, 5,  смт. Глибока 

Чернівецької області. 

 

Рисунок 1 – Розташування об'єкту на карті. 

 

Рисунок 2 – Загальний вигляд ліцею зі сторони входу. 

Будівля ліцею трьохповерхова, розмірами 60х50м. ІІ Ступені вогнестійкості. 

Будівля з трьома поверхами. Висота будівлі 12 м. Розташування навчальних класів 

вказано на поверхових планах.  

Стіни та перегородки цегляні, оздоблення стін та стелі в коридорах та 



 

 

кабінетах з негорючих матеріалів. 

Перекриття між поверхами та перекриття залізобетонне. 

Дах –Покрівля шиферна по дерев’яній обрешітці.  

У будівлі дві сходові клітини, яка з’єднують перший поверх з другим та третім 

поверхами. 

Опалення водяне від власної котельні.  

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380 В може бути відключено 

черговим персоналом (цілодобово) від загального розподільчого щита, 

встановленого на першому поверсі. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне від власної котельні . 

         Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Внутрішній протипожежний  відсутній. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання відсутнє. 

Інші вододжерела з ПГ-20 Т-100, вул. Шевченка,14 - 150 м., 2 ПВ-200 та 1ПВ-

100 та 1 ВБ-25 м3 на відстані 250 м. (буд. ЦРКЛ) та 2ПВ-100 м3 на відстані 100 м. 

(селищна рада), 1 ПВ-100 м3, РБТД на відстані 200 м. 

Чисельність працюючих - у денну пору доби  знаходиться до 84 осіб 

викладацького та обслуговуючого  персоналу та 650 учнів. У нічний час знаходиться 

1 особа, сторож. 

Відомості  про  шляхи  евакуювання:   

Евакуація з  приміщень здійснюється: 

   -з першого поверху через два основні виходи безпосередньо на зовні та сім 

допоміжних виходів; 

   - з другого та третього поверхів через сходові клітини. 

Евакуація з приміщень здійснюється через два основні виходи безпосередньо 

на зовні. 

Димовидалення можливе за рахунок відкриття віконних прорізів,  а  також  за 

допомогою  причіпного  або  переносних  димовсмоктувачів,  які використовуються 

для нагнітання повітря 

 

1.2.Пожежна небезпека об’єкта 



 

 

Заклади освіти відносяться до громадських будинків для навчання та 

виховання. Пожежна небезпека подібних об'єктів у першу чергу обумовлюється 

присутністю школярів, а також великою пожежною навантагою, різноманітними 

джерелами запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

Пожежна небезпека навчальних закладів характеризується: 

- наявністю великої кількості горючих матеріалів 

- різноманітних джерел запалювання  

-  шляхів поширення пожежі. 

У загальнонавчальних закладах можуть горіти тверді горючі речовини і 

матеріали (меблі, тканини, папір), гази.  

Основним нормативними документом, що керуються під час будівництва і 

проектування навчальних закладів є ДБН В.2.2.3:2018 «Заклади освіти», які 

поширюються на проектування нових і реконструкцію існуючих будинків 

навчально-виховного призначення. 

Найбільша цінність для батьків і країни є діти, їх життя та здоров'я. Тому в 

нашій країні значну увагу приділяють вихованню дітей. 

Значну небезпеку можуть утворювати полімерні матеріали. Наприклад 

полістирол – який є легкогорючиим матеріалом, що використовувується для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Полістирол володіє високою 

димоутворюючою здатністю. 

Нижче приведені характеристики речовин і матеріалів, що застосовуються на 

об’єкті : 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних 

труб. Температура займання 390С, самозаймання 454 - 495 С. При горінні виділяє до 

20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 С починає розкладатися на 

хлористий водень (до 21 % маси матеріалу), оксид і двооксид вуглецю. Кількість 

виділених летучих речовин може досягти 65 % маси пластмаси, виготовленої на 

основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції 

електричних кабелів виявлений фосген. Димоутворення матеріалів на основі 

полівінілхлориду залежить від концентрації пластифікаторів і інших добавок.  



 

 

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться пригорінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації 

по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м3: фосген - 0,05 і 0,0005; ціаністий 

водень - 0,2 і 0,0003; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис 

вуглецю - 3 і 0,02. В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі 

може в десятки разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час 

безпечного перебування людини в палаючому будинку.  

Пожежі в навчальних закладах характеризуються не тільки швидким 

розповсюдженням диму, а й швидким зростанням температури. Причиною цього 

являється також наявність в оздобленні матеріалів з високою теплотворною 

здатністю. До них відноситься : картон, деревина. 

Роздивимося умови і причини утворення де з яких джерел запалювання. 

Електричні іскри можуть утворюватися при короткому замкненні (КЗ), 

іскрінні електроустаткування, що не відповідає класу вибухонебезпечної зони, а 

також групі і категорії вибухонебезпечної суміші, проведенні зварювальних робіт, 

плавленні електродів ламп накалювання в результаті руйнування колб. 

Небезпека електрозварювальних робіт, що інколи проводяться під час 

ремонтних робіт у приміщеннях школи в порушення правил пожежної безпеки, 

обумовлюється високою температурою дуги, що досягає 4000 С. Дуга здатна 

запалити будь-які горючі речовини. 

Краплі металу, що утворяться при КЗ електропроводів і плавленні нитки ламп 

накалювання, мають розмір до 3 мм, а при електрозварюванні досягають 5 мм. 

Температура крапель металу перевищує температуру плавлення металу (наприклад, 

для алюмінію досягає 2500 С). Для визначення здатності крапель металу до 

запалення визначають кількість теплоти, що вони здатні віддавати горючому 

середовищу при остиганні до температури самозапалювання цього горючого 

середовища. При цьому необхідно враховувати, що частина теплоти за час польоту 

іскри губиться на кристалізацію металу і нагрівання навколишнього повітря. Отже 

температура краплі металу знижується. 

Розряди статичної електрики можуть відбуватися з наелектризованого 



 

 

матеріалу на заземлений провідник, з наелектризованого матеріалу на стінку 

апарата. Розряди між провідними тілами можуть відбуватися внаслідок чи 

електризації накопичення зарядів статичної електрики на ізольованих провідних 

тілах. Такі розряди можуть виникати з зарядженої людини. 

Нагрівання речовин, матеріалів, окремих вузлів і поверхонь технічного 

устаткування при терті. Так, агрегати технічного обладнання та станків шкільної 

майстерні, мають підшипники ковзання і качання. При порушенні режиму змащення, 

перекосі валів, забрудненні, надмірного затягування підшипників відбувається 

інтенсивне тертя і їхній перегрів. Небезпека перегріву збільшується при їхньому 

забрудненні.  

Поширення пожежі в будівлі школи може відбуватися з великою лінійною 

швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншим шкільним обладнанням є 

ненадійною перешкодою для променистої енергії.  

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах, по 

поверхнях та покриттям стін, підлог та т.інш. Тому, поширення горіння у школі може 

мати досить суттєву швидкість. 

Однієї з причин швидкого поширення пожежі є наявність прорізів у 

протипожежних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не всі 

протипожежні перешкоди (стіни) мають прорізи, захищені протипожежними 

засобами (двері тощо), що дає можливість швидко поширюватися пожежі по всьому 

будинку школи. 

Висновок. Таким чином пожежна небезпека школи характерезується 

наявністю значною кількістю горючих речовин і матеріалів, наявності різномантіних 

джерел запалювання, шляхів поширення пожежі, що може завдати значних 

людських і матеріальних втрат. 

 

1.3. Перевірка генерального плану 

Генеральне планування будівлі повинне відповідати успішному 

маневруванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі, успішній евакуації людей 

та перешкоджати поширенню вогню з однієї будівлі на іншу. Крім того воно повинне 

також забезпечувати зручне використання джерел протипожежного водопостачання.  



 

 

Нормативним документом , що регламентує дане питання є Планування та 

забудова територій : ДБН Б.2.2-12:2019.  

При перевірці генерального плану розглядають такі питання: 

- взаємне розташування будівель і споруд з урахуванням зонування, рози вітрів 

і рельєфу місцевості. 

- відповідність протипожежних розривів між будівлями і спорудами вимогам 

пожежної безпеки. 

- наявність в’їздів на територію і під’їздів до будівель і споруд. 

- забезпеченність протипожежним водопостачанням. 

- необхідність влаштуванням пожежних депо.  

Протипожежні розриви відповідають вимогам норм так як біля будівлі ліцею 

немає поряд інших будівель чи спорул. На територію школи є два в’їздди, а під’їзд 

можливий із всіх сторін. ПГ ПГ К-100,  вул. Шевченка, на відстані 30 м служать у 

якості протипожежного водопостачання. 

Висновок. Під час проведення перевірки генерального плану порушення 

виявлено не було. 

 

1.4. Перевірка відповідності вогнестійкості будівлі  вимогам норм  

Всі будівлі та споруди поділяються на вісім ступенів вогнестійкості, які 

встановлюються в залежності від призначення, категорії з вибухопожежної та 

пожежної небезпеки будинку, його висоти (поверховості), площі поверху в межах 

протипожежного відсіку. 

Потенційна пожежна небезпека будівель та споруд залежить як від 

кількості та властивостей матеріалів, що знаходяться усередині, так і від горючості 

та здатності чинити опір дії пожежі будівельних конструкцій, яка характеризується 

їх вогнестійкістю. 

Ступінь вогнестійкості – це нормована характеристика вогнестійкості 

будинків і споруд, що визначається межею вогнестійкості основних будівельних 

конструкцій. 

Ступінь вогнестійкості будівель та споруд залежить від меж вогнестійкості 

будівельних конструкцій та меж поширення вогню по них. 



 

 

Втрата теплоізолювальної здатності – вид граничного стану конструкції за 

вогнестійкістю, що характеризується підвищенням температури на поверхні, що 

не обігрівається, до встановлених граничних значень. Вона визначається 

підвищенням температури на поверхні конструкції, що не обігрівається, в 

середньому більше ніж на 140 оС або в будь-який точці цієї поверхні – більше ніж 

на 180 оС у порівнянні з температурою конструкцій до випробування. 

Для колон, балок, ферм, стовпів межа вогнестійкості визначається тільки 

втратою несучої здатності конструкцій. Для зовнішніх несучих стін та покриттів – 

втратою несучої здатності та цілісності. Для ненесучих внутрішніх стін та 

перегородок – втратою цілісності та теплоізолювальної здатності. Для несучих 

внутрішніх стін та протипожежних перешкод – всіма трьома граничними станами. 

Фактичні межі вогнестійкості визначаються у більшості випадків 

експериментальним шляхом. Суть методу випробувань конструкцій на 

вогнестійкість полягає в тому, що зразок конструкції, нагрівають у спеціальній 

печі та одночасно піддають дії нормативних навантажень. При цьому визначають 

тривалість часу від початку випробувань до з’явлення одного з граничних станів. 

Для випробування будівельних конструкцій на вогнестійкість дані про 

температури на реальних пожежах були покладені в основу температурних 

режимів, прийнятих стандартами ряду держав світу. Як результат Міжнародною 

організацією зі стандартизації (ISO) була рекомендована стандартна температурна 

крива. 

Фактичні температури на пожежах бувають вищі або нижчі вказаних 

стандартною температурною кривою, яку необхідно розглядати як усереднений 

температурний режим для співставлення даних про вогнестійкість будівельних 

конструкцій. 

Під час випробувань температура у вогневій камері печі змінюється за 

часом саме за стандартною температурною кривою. Температуру в печі 

вимірюють не менше ніж в п’ятьох точках за допомогою термопар. Нагрівання 

зразків конструкцій виконують згідно з реальними вимогами до роботи 

конструкцій та можливими напрямками дії вогню при пожежі. Тому при 



 

 

випробуванні колони, як правило, обігрівають з чотирьох боків; балки – з трьох; 

покриття – з боку нижньої поверхні; стіни, перегородки, двері – з одного боку. 

Випробують не менш двох однакових серійно або спеціально виготовлених 

зразків в спеціальних випробувальних установках. 

Межею розповсюдження вогню по будівельних конструкціях визначають 

розміри пошкодження конструкції у сантиметрах внаслідок її горіння за межами 

зони нагрівання – у контрольній зоні. 

Будівлі та споруди за вогнестійкістю діляться на ступені (ДБН В.1.1-7-

2016), які визначаються мінімальними межами вогнестійкості основних 

будівельних конструкцій та максимальними межами розповсюдження по них 

вогню. 

Ці Норми встановлюють пожежно-технічну класифікацію будівельних 

матеріалів, конструкцій, протипожежних перешкод, зовнішніх пожежних драбин, 

сходів та сходових кліток, будинків і споруд (надалі – будинків), приміщень, а 

також загальні вимоги щодо забезпечення безпеки людей у разі виникнення 

пожежі, пожежної безпеки конструктивних та об'ємно-планувальних рішень, 

обладнання будинків, приміщень інженерно-технічними засобами захисту від 

пожежі. Норми поширюються на нове будівництво, розширення, реконструкцію, 

технічне переоснащення, реставрацію, капітальний ремонт будинків і приміщень 

різного призначення. 

Вимоги щодо забезпечення пожежної безпеки під час експлуатації будинків і 

приміщень встановлюються відповідними нормативними документами (НД) 

системи стандартизації та нормування в будівництві, а також нормативно- 

правовими актами з питань пожежної безпеки. 

Для перевірки відповідності фактичного ступеня вогнестійкості будинку 

необхідного ступеня вогнестійкості необхідно провести аналіз будівельних частин 

проекту, використовуючи відповідні нормативні документи. Нормативним 

документом є ДБН В.2.2-3-2018  Будинки та  споруди  навчальних закладів. 

 Найбiльшу кiлькiсть мiсць та допустиму кiлькiсть поверхiв в залежностi вiд 

ступеня вогнестiйкостi  будинкiв  загальноосвiтнiх шкiл слiд приймати за таблицею 



 

 

2 ДБН В.2.2-3-2018. Згідно цієї таблиці з кількістю місць до 1600 необхідна ступінь 

вогнестійкості є – ІІІ. 

 На підставі необхідного ступеня вогнестійкості будівлі за ДБН В.1.1-7:2018 

визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і межі 

поширення полум’я на цих конструкціях. 

 Виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі згідно 

«Пособия по определению пределов огнестойкости конструкций и пределов 

распостранения огня по конструкциям и групп возгораемости материалов» 

знаходимо фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі поширення 

полум’я по конструкціям. 

 Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях – з межами поширення вогню, що допускаються , після чого зробимо 

висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю 1.2 

Таблиця 1.2 – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм. 

№ 

з/

п 

Будівельні 

конструкції 

Запроектовано 
Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно 

по 

нормам 

В 

С 

В 

Б 

Висно

вок 

Мф хв 
Мф  

см 

Мв 

хв 

Мв 

см 

1. Несучі стіни товщиною 

250мм 

REI330 M0 I REI 

120 

M0 III Відп. 

2. Стіни сходових клітин 

товщиною 120мм 

REI150 M0 I REI 

120 

M0 III Відп. 

3. Перегородки цегляні 

б=12см (не несучі) 

EI 30 M0 II EI 

15 

M1 III Відп. 

4. Перекриття 

межповерхові, з легкого 

бетону б=220мм 

RЕІ 60 M0 II REI 

45 

M1 III Відп. 

5. Покриття ребристі з/б 

плити 

REI45 M0 I ЕІ3

0 

M0 III Відп. 



 

 

 

Висновок. Перевірка вогнестійкості конструкцій та поширення полум’я показала, що 

всі застосовані конструкції відповідають вимогам пожежної безпеки. У даному 

випадку використовується умова безпеки Фактичний ступінь вогнестійкості будівлі  

(ФСВБ- II) відповідає виамагаємому ступені вогнестійкості будівлі ВСВБ- III. 

 

1.5 Перевірка об’ємно-планувальних рішень. 

Об’ємно-планувальним рішенням будівлі чи споруди називають розташування 

в ній приміщень, підпорядковане функціональним, технічним, естетичним, 

економічним, протипожежним та деяким іншим вимогам. 

Будівля або споруда в цілому, а також їх окремі об`ємно – планувальні та 

конструктивні елементи повинні відповідати функціональному призначенню. 

Приміщення є первинним і основним об`ємно - планувальним елементом будівлі. 

За своїм  значенням приміщення школи поділяються на такі функційні групи: 

- класи загального призначення; 

- навчальні кабінети (хімії, фізики, біології); 

- бібліотека; 

- їдальня; 

- медичний кабінет; 

- викладацька  

- кабінет директора; 

- майстерня 

- спортзал 

Учні початкових класів займають приміщення на першому поверху. Ширина 

дверей виходів з приміщень класів складає 900 мм, що відповідає нормативним 

вимогам (В >  900 мм). Ширина коридорів на поверхах в самих вузьких місцях 

6. Збірні залізобетонні 

марші сходів 

товщиною 100мм 

R60 М0 I R60 M0 III Відп. 

7 Сходові клітини R 60 M0 I R60 M0 III Відп. 

8 Балки з\б з легкого 

бетону  

R30 М0 I R30 М1 III Відп. 



 

 

встановлює 2.2 м, що відповідає вимогам нормативних документів.  

Висновок.  Об’ємно - планувальні рішення будівлі ліцею  відповідають 

вимогам нормативних документів. 

 

 

 

1.6 Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопостачання.  

Аналіз зовнішнього протипожежного водопостачання. 

Кожна будівля повинна   бути   забезпечена  необхідною кількістю води для 

здійснення пожежогасіння  (виходячи з вимог будівельних норм та інших 

нормативних документів). Мережі протипожежного водогону повинні 

забезпечувати потрібні за  нормами витрату та напір води. Ці твердження 

регламентує ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання зовнішні мережі та споруди 

основні положення проектування». 

Необхідна витрата води для цілей пожежогасіння визначається згідно таблиці 

4 ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання зовнішні мережі та споруди основні 

положення проектування». Необхідна витрата води згідно цієї таблиці для даного 

об’єкту складає 10 л/c. Пожежний гідрант №1 здатен забезпечити необхідною 

витратою води для цілей пожежогасіння . 

Мінімальний вільний напір у мережі протипожежного водопроводу низького 

та високого тиску повинен бути не менше ніж 10 м. Даний пожежний гідрант подає 

воду з напором 20 м. 

Отже, зовнішнє протипожежне водопостачання відповідає вимогам 

нормативних документів. 

Аналіз внутрішнього протипожежного водопостачання. 

Нормативним документом, що регламентує питання внутрішнього 

протипожежного водопостачання є ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та 

каналізація». 

Необхідність влаштування внутрішнього протипожежного водопроводу, 

кількість струменів та мінімальну витрату води одним струменем на пожежогасіння 

визначається згідно таблиці 3 цього нормативного документу. Відповідно до цієї 



 

 

таблиці для двохповерхової школи необхідність влаштування внутрішнього 

протипожежного водопроводу не є необхідною. 

Висновок. Провівши аналіз системи внутрішнього та зовнішнього 

водопостачання, можна зробити висновок, що будівля відповідає вимогам 

нормативних документів. 

 

1.8. Аналіз систем опалення, вентиляції і кондиціювання. 

Нормативним документом, що регламентує питання вентиляції, 

кондиціювання та опалення є ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція і 

кондиціювання». На даному об’єкті  застосовується водяне опалення, що відповідає 

додатку А цього нормативного документу. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна. У приміщенні їдальні 

встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце відключення якої знаходиться 

поблизу входу в приміщення. Повітроводи примусової вентиляції виконано з 

металевого листа, вентилятори розташовано ззовні.  

Висновок.Системи опалення, вентиляції і кондиціювання відповідають 

вимогам нормативних документів. 

 

 

1.9. Аналіз систем пожежної автоматики. 

У сучасному світі засоби пожежної автоматики є невід'ємною частиною 

оснащення підприємств сучасними системами техніки безпеки та охорони праці. 

Оскільки технічні засоби протипожежного захисту постійно вдосконалюють, 

невпинно збільшується і їхня ефективність, розширюються функціональні 

можливості. Активне впровадження систем автоматичного протипожежного захисту 

на об'єктах різних галузей народного господарства, у тому числі на 

сільгосппідприємствах, дає змогу зберегти життя сотень людей, запобігти 

пошкодженню та знищенню вогнем матеріальних цінностей.  

Необхідність обладнання приміщень школи автоматичними установками 

пожежної сигналізації і пожежогасіння ДБН В.2.5-56-2010 Системи 



 

 

протипожежного захисту додатку В, системою оповіщення про пожежу та керування 

евакуацією людей – згідно з ДБН В.1.1-7-2002. 

Установки пожежної сигналізації необхідно влаштовувати загальноосвітні 

школи місткістю 360 і більше  учнів. 

Загальноосвітні та спеціалізовані школи з кількістю учнів 351 і більше повинні 

бути обладнанні 3 типом системи оповіщення та управління евакуацією при пожежі 

згідно додатку Е ДБН В.1.1-7-2002. Таким чином у будинку біля, на шляхах евакуації 

повинні бути обладнані мовленєвим (запис і передача спеціальних текстів) способом 

оповіщення та світловий покажчик «ВИХІД». 

В школі установки пожежної сигналізації і оповіщення про  пожежу відсутні. 

Висновок. Провівши аналіз відповідності пожежної автоматики вимогам 

нормативним документів, зробимо висновок, що даний об’єкт не відповідає вимогам 

норм. 

                                                Висновок 

   Аналіз існуючої системи протипожежного захисту загальноосвітньої Глибоцького 

ліцею показав, що вона має порушення вимог нормативних документів, а саме: 

- оздоблення  стін і стель коридору виконане із полімерних матеріалів. 

(ДБН.В.1.1-7:2018 п.5.24) 

- відстутня пожежна сигналізація. (ДБН В.2.5-56-2014 Системи 

протипожежного захисту додаток В) 

- відсутня система оповіщення про пожежу. (ДБН В.2.5-56-2014 Системи 

протипожежного захисту додаток В) 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкта. 

 

На підставі проведеної планової перевірки протипожежного стану школи для 

підвищення протипожежного захисту пропонуються наступні заходи: 

1. Директор ліцею не пройшов навчання та перевірку знань з питань 

пожежної безпеки (п. 16 розділу ІІ ППБУ); 

2. Провести замір опору ізоляції і перевірку спрацювання приладів захисту 

електричних мереж та електроустановок від короткого замикання.(ППБУ 

Розділ 4 п.1.20.).  

Замір опору ізоляції і перевірка спрацювання приладів захисту електричних 

мереж та електроустановок від короткого замикання мають проводитись 1 

раз на 2 роки з метою перевірки надійності ізоляції електропроводки, яка 

захищає від появи теплових проявів електричної енергії. 

3. Очистити територію школи від сміття. (ППБУ Розділ 2 п.2.1). 

Усі будинки, приміщення і споруди повинні своєчасно очищатися від 

горючого сміття. Терміни очищення встановлюються технологічними 

регламентами або інструкціями, що затверджуються керівником об’єкта 

або підприємства. 

  

4. Провести технічне обслуговування наявних вогнегасників та при 

необхідності перезарядити. (ППБУ Розділ 5 п.3.17). 

Прийняття  вогнегасників  на  технічне обслуговування необхідно 

оформлювати актом,  який повинен складатися не менше ніж у двох 

примірниках і підписуватися представниками споживача послуг. 

Не  рідше  одного   разу   на   рік   відповідно   до експлуатаційних   

документів   виробника   повинно   здійснюватися технічне діагностування 

вогнегасників. 

Якщо  за   результатами   технічного   діагностування вогнегасники  

визнаються  не  придатними  до подальшого очікування застосування за  

призначенням,  то  приймається  рішення  щодо  їхремонту, технічного 

опосвідчення, перезаряджання або завершення їх  експлуатації. 



 

 

5. Відкриті електророзподільчі коробки в підвальному приміщенні закрити 

кришками з негорючого матеріалу. (ППБУ Розділ 4 п.1.7). 

Невиконня даного заходу зможе привести до короткого замикання. 

6. В підвальному приміщенні демонтувати проводи з пошкодженою ізоляцією  

(ППБУ Розділ 4 п.1.16).  

Всі проводи з пошкодженою ізоляцією зможуть бути прямим тепловим 

проявом електричної енергії, тому їх необхідно демонтувати чи замінити. 

 

Висновок. В даному розділі були запропоновані протипожежні заходи, щодо 

покращення рівня пожежної безпеки будівлі ліцею, були надані необхідні 

рекомендації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

3. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ УМОВНОЇ 

ПОЖЕЖІ. 

 

3.1. Визначення параметрів розвитку пожежі. 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі в будівлі є 

приміщення актового залу, який розташований на першому поверсі. При пожежі на 

момент прибуття перших підрозділів приміщення актового залу та коридор будуть 

сильно задимлені, пожежа буде поширюватися на всю площу приміщення, 

загрожуючи суміжним приміщенням. 

Лінійна швидкість поширення горіння по будівельним конструкціям, що горять 

для подібних об'єктів знаходиться в межах 1 м/хв.  

Поширення вогню можливо як у горизонтальній, так і у вертикальній площинах, 

а також убік відкритих прорізів.  

Час виявлення - виявл                               4 хв 

Час сповіщення - спов                              3 хв 

 Час збору та виїзду - ..взб                       1 хв 

 Відстань до об’єкту -  Lпрям                           3 км 

Швидкість прямування Vпрям                              45 км/год 

   Час оперативного розгортання ОР        3 хв 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню пожежі 

необхідно використовувати на гасіння стволи “Б” з глибиною гасіння 5 м. 

Виходячи з класу та рекомендованих вогнегасних речовин для гасіння пожежі 

приймаємо вогнегасну речовину – вода.  

Інтенсивність подачі води приймаю згідно таблиці 11.1 [11] приймаємо 0.1 л/ 

м2*с. 

3.1.1. Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення 

розрахунків параметрів її розвитку. 
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де, L – найкоротша відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів від 

частини до об’єкту, км.; 

 – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних підрозділів, приймемо 

швидкість згідно завдання 40 км/год. 

- час введення сил та засобів : 

 

хвропрямвзбсповвиявлвр 1434124/1..    

 

Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди пожежі. 

 

3.1.2.Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення: 

 

- визначаємо радіус пожежі: 

мVлR виявлп 5,1315,05,01  
 

- визначаємо площу пожежі : 
 

 

3.1.3. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділу. 

 

- визначаємо радіус пожежі: 

 

мVлR прибп 611015,05,02  
 

- визначаємо площу пожежі : 

 

 

 

 

- визначаємо фронт  пожежі : 

 

мФп 82   

 

3.1.4. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів. 

 

- визначаємо радіус пожежі: 

 

мVлR врп 91*)1014(15)10(53  
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- визначаємо площу пожежі:
 

 
 

- визначаємо фронт  пожежі : 

маФп 83   

Таким чином пожежою охоплений спортивний зал на момент завершення 

оперативного розгортання площа пожеж складає 72 м2. 

3.2.Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму. 

3.2.1. Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання засобів по фронту розвитку пожежі, оскільки стоволи на гасіння подані 

в двох напрямках то: 

 
272мSS пожГАС   

 
3.2.2. Визначаємо потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту 

гасіння: 

с

л
ISQ sГпотр

з 2,71,072   

 
3.2.3. Визначаємо потрібну кількість стволів “Б” на гасіння: 

9,1
7,3

7


б

г

потргас

б
Q

Q
N  

- приймаємо 2 ствола «Б». 

 
3.2.4. Потрібну кількість води на захист другого поверху: 

 

Sзах=Sпож=72 м2 

 
с

л
ІзахSзQз 4,11,0*72*25,0**25,0   

3.2.4 Визначаємо потрібну кількість стволів на захист : 
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-  приймаємо 1 ствол «Б» , але враховуючи, що 1 ствол будемо подавати на 

захист суміжних приміщень – приймаємо 2 стволи «Б». 

 

3.2.5.Загальна фактична витрата води на гасіння та захист: 

 

2

33 7289 мRаS пп 
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ф 8,1427.32*7.3   

 
3.2.6.Ступінь водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння пожежі. 

    Згідно [3] таблиці 21.7 від ПГ-23 К-100 ,що знаходиться на відстані 50 м від 

об’єкту ,водовіддача з напором 20 м складає 30 /с > 14,8 л/с , що забезпечує об’єкт 

необхідною водовіддачею на випадок пожежі. 

3.2.7.Кількість пожежно – рятувальних автомобілів, що потрібні для 

подавання води на пожежі : 

45,0
408,0

8.14
. 
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- приймаємо 1 пожежний автомобілів. 

3.2.8. Кількість особового складу , що потрібен для виконання всіх 

оперативних дій на пожежі: 

141111221213211123 ./  NззNNNNNN ПМПБРозгал

зах

БГДЗСсо
 

3.2.9. Кількість відділень що потрібно для гасіння пожежі: 

4
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N
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Висновок.Таким чином згідно розкладу виїзду сил та засобів на гасіння пожежі 

достатньо, було задіяно на гасіння 2 стола «Б», на захист від тепловогого 

випромінювання 2 ствола «Б». У якості протипожежного водопостачання 

використовувався пожежний гідрант №23, що зміг забезпечити необхідною 

кількістю води для цілей пожежогасіння. Оперативні дії виконували 4 

відділення.Для забезпечення виконня оперативних дій згідно розрахунку потрібно 

14 чоловік особового складу. 

 

  



 

 

3.3. Рекомендації під час гасіння пожежі. 

 

                       РЕКОМЕНДАЦІЇ КЕРІВНИКУ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

 

1.  Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень ліцею у 

зв’язку  з  ймовірністю  швидкого   задимлення  поверху,  що  пов’язано  з  великою  

пожежною  навантагою приміщень. 

2.  Здійснювати  розвідку  пожежі  після  прибуття  на  місце,  візуально,  

оцінюючи інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, а 

також за рахунок опитування персоналу об’єкта. Направити ланку ГДЗС. 

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – з обох сторін від місця 

виникнення пожежі, тому що пожежа може розповсюджуватись і завдати ще 

більших збитків. 

4.  Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла 

пожежа, основними шляхами - дверними прорізами, коридорами. 

5.  Забезпечити  охолодження  конструкцій  перекриттів  контроль  обстановки  

на горищі (за необхідності). 

6.  Забезпечити  димовидалення  шляхом  відкриття  достатньої  кількість  

віконних 

прорізів, біля місця пожежі.  

7. Залучити  для  евакуації і охорони евакуйованого майна обслуговуючий 

персонал.   

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ 

ШТАБУ НА ПОЖЕЖІ 

1.  Організувати водопостачання шляхом встановлення АЦ на ПГ №25 К-100,               

вул. Шевченка, на відстані 50 м. 

2.  Організувати зв’язок на пожежі, встановити стійкий радіозв’язок з КГП, НТ 

та односторонній гучномовний зв'язок, а також загальний гучномовний зв'язок 

поблизу місця розташування штабу. 



 

 

3.  Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за 

необхідності) за допомогою переносних прожекторів, використовуючи 

освітлювальну мачту або стаціонарний прожектор. 

4.  Організувати  взаємодію  та  залучити  до  роботи  штабу  старшого  

керівника 

об’єкта, чергового енергетика, та старших посадових осіб служб 102, 103, 104. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ 

ТИЛУ 
 

1. Здійснювати перекачку води за допомоги встановлення АЦ МПО с. Тарашани на 

гідрант, вул.Шевченка,  та підвіз від МПО  с. Опришени. 

2. Прокладати магістральні лінії, на кожній магістралі встановлювати 

розгалуження.  

3.  Розміщувати резервну техніку з лівої сторони будівлі ліцею. 

4.  Схеми і способи подачі води на захист та гасіння. 

5.  Забезпечити перекачку води в разі неможливості підвозу води з  джерел 

водопостачання. Створити резерв АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють 

на подачу води в лінії. 

6.  Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів дихання та 

балонів до них.   

7. Організувати дозаправку повітрям використаних апаратів від компрессора ДПРЧ-

14, ГУ ДСНС, за необхідності забезпечити дозаправку техніки. 

 

 

Тактико-технічні характеристики протипожежної техніки, яка залучаєть- ся 

під час гасіння пожежі 

Під час гасіння пожежі залучаються пожежні автоцистерни, спеціальні 

ава- рійно-рятувальні машини, автодрабини та автомобіль штабний. 

Основні тактико-технічні характеристики протипожежної техніки, яка 

залу чається до гасіння пожежі наведено в таблицях 3.1-3.6 

Таблиця 3.1 Тактико-технічні характеристики АЦ-40(130)63Б АЦ-



 

 

40(131)137А. 

Показник АЦ-

40(130)63Б 

АЦ-

40(131)137А 

Оперативний розрахунок, чол. 1+6 1+6 

Базове шасі/колісна формула ЗИЛ-
431412/4х2 

ЗИЛ-131/6х6 

Тип двигуна бензиновий бензиновий 

Максимальна швидкість, км/год 90 80 

Місткість цистерни для води, л 2350 2400 

Місткість баку для 

піноутворювача, л 

170 170 

Марка насоса НЦП-40/100-

Р-Р 

НЦП-40/100-

Р-Р 

Продуктивність насоса, л/с 40 40 

Напір насоса, м 100 100 

Тип насоса відцентровий, 

одноступеневи

й 

відцентровий, 

одноступеневи

й 

Висота всмоктування води, м 7,5 7,5 

Повна маса, кг 9600 10200 

 

Таблиця 3.2  Тактико-технічна характеристика АРА-М (2705)-510 

Показник АРА-М (2705)-510 

Оперативний розрахунок, чол. 1+6 

Базове шасі/колісна формула Газель 2705/4х2 

Тип двигуна бензиновий 

Максимальна швидкість, км/год 130 

Повна маса, кг 3500 

 

Таблиця 3.3  Тактико-технічна характеристика АД-30(131)ПМ506 

Показник АД-30(131)ПМ506 

Оперативний розрахунок, чол. 3 

Базове шасі/колісна формула ЗИЛ-131/6х6 

Тип двигуна бензиновий 

Максимальна швидкість, км/год 80 



 

 

Довжина висунутої АД, при куті підйому 75°, м 30 

Навантаження на АД, кг кут 75° ‒ 160 

 

 

Таблиця 3.4  Тактико-технічна характеристика АШ-6(32213)275 

Показник АШ-6(32213)275 

Оперативний розрахунок, чол. 1+5 

Базове шасі/колісна формула Газель 32213/4х2 

Тип двигуна бензиновий 

Максимальна швидкість, км/год 115 

Комплектація каска пожежна  4 шт; котушка ТК-2 з 

кабелем телефонним довжиною 

200 м  1 шт; медична аптечка 1 шт; 

вогнегасник ВП-6 3 шт; пояс поже- 

жний рятувальний 4 шт; чоботи гу- 

мові  4 пари; ліхтар груповий 2 шт; 

ліхтар електричний індивідуаль- ний  

4 шт; стіл складний  1 шт; сті- лець 

складний  4 шт; стійка огоро- 

джувальна  5 шт 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

4.ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Основним нормативним документом, що визначає питання охорони праці є 

Закон України "Про охорону праці". Цей Закон визначає основні положення щодо 

реалізації конституційного права працівників на охорону їх життя і здоров'я у 

процесі трудової діяльності, на належні, безпечні і здорові умови праці, регулює за 

участю відповідних органів державної влади відносини між роботодавцем і 

працівником з питань безпеки, гігієни праці та виробничого середовища і 

встановлює єдиний порядок організації охорони праці в Україні. 

Для нормального дихання людині необхідно не менше 14 % кисню в 

навколишньому середовищі, а для процесу горіння - 16 %. Деякі речовини 

витискують кисень із зони пожежі за рахунок більшої маси, і відбувається 

зменшення концентрації - внаслідок чого людина відчуває кисневий голод. У 

випадку виникнення пожежі на людину і навколишнє середовище можуть впливати 

наступні факти: 

-   відкритий вогонь і іскри; 

-   знижена концентрація кисню; 

-   дим. 

 Згідно наказу МНС України від 07.05.2007 р. № 312 для забезпення безпечних 

умови роботи особового складу під час несення служби, гасіння пожеж та надання 

допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф і стихійного лиха керівний та 

начальницький склад ДСНС України зобов’язаний: 

- вживати заходів для максимального полегшення умов праці та механізації 

трудомістких процесів; 

- забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього особового 

складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації аварій; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 



 

 

 Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не пов’язані 

з виконанням функціональних обов’язків. 

 

Під  час  збору,  виїзду,  прямування  на  пожежу  (аварію,  стихійне  лихо,  

заняття). 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та інші 

предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху. 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з  табелем обов'язків опертивного розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечення 

безпеки i місцевих особливостей.  

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або старшої 

посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

 

Під  час  оперативного  розгортання 

Пiд час оперативне розгортання забороняється: 

розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під час 

підйому на висоту i роботи на висоті; 

перебувати під вантажем під час його пiднімання чи спускання на мотузках; 

подавати воду в незакрiпленi рукави до виходу ствольникiв на вихідні позиції 

або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахунку не 

менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

 

 

 Висновок. В даному розділі комплексно-курсової роботи були визначені 

основні вимоги охорони праці під час проведення аварійно-рятувальних робіт. 

 



 

 

 

 

Висновки 

Темою конкурсно-курсової роботи є "Забезпечення пожежної безпеки 

Глибоцької ліцею  смт. Глибоке". Пожежна небезпека навчальних закладів 

обумовлюється наявністю великої кількості горючих матеріалів, різноманітних 

джерел запалювання і шляхів поширення пожежі. Таким чином, тема комплексно-

курсової роботи є актуальною. 

Під час виконання комплексно-курсової роботи було проведено аналіз 

пожежної небезпеки даного об’єкту, а саме: перевірка генерального плану, аналіз 

зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопостачання, перевірка 

відповідності вогнестійкості будівлі  вимогам норм, перевірка об’ємно – 

планувальних рішень, перевірка шляхів евакуації, аналіз відповідності вимогам 

пожежної автоматики, систем опалення, вентиляції і кондиціювання. Під час 

проведення аналізу, виявилося, що будівля не повністю відповідає вимогам норм. 

Навчальний заклад відноситься до високого ступеню прийнятого ризику, тому 

планова перевірка проводиться щороку. Перелік порушень, виявлених під час 

планової перевірки, вказані в приписі виконання вимог законадавства у сфері 

пожежної та техногенної безпеки, цивільного захисту. Також запропоновані 

протипожежні заходи, щодо покращення рівня пожежної безпеки об’єкту. 

Було здійснено розрахунок умовної пожежі, яка сталася у спортивному залі. 

Під час проведення розрахунків, виявилося, що сил і засобів для гасіння пожежі, 

згідно з розкладом виїду є достатньо. 

В даній комплексно-курсовій роботі запропоновані також основні вимоги 

охорони праці під час проведення аварійно-рятувальних робіт у разі пожежі, 

наданням допомоги потерпілим. 
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